



КАТЯ-УТЮЖЕК

Под таким заголовком воспоминания участницы Великой отечественной войны Дроновой –Корниенко Екатерины Семеновны были опубликованы в газете «Валуйская Звезда» 14 июля 2010 года.

На долю старшего поколения выпало жуткое испытание войной. Особенно несовместимо это страшное понятие жестокости с образом наших женщин, которые наравне с мужчинами ковали в кровопролитных боях победу. Об одной односельчанке хочется рассказать подробнее, чтобы молодое поколение знало и гордилось своими земляками.

В семье Семена и Марфы Дроновых было девять детей, но трое умерли до революции 1917 года, а шестерых они вырастили и воспитали прекрасными людьми, истинными патриотами. Из них сын Андрей и, дочери Софья и Екатерина –участники Великой отечественной войны. В судьбу Кати грозные события вписались наиболее безжалостно нарушив мечты, оборвав на полуслове мысли об учебе в институте. Красавица, отличница, спортсменка, активистка, колосковская девушка успела закончить до войны семилетку в Тулянке. Местные сторожили до сих пор вспоминают: «Красавица была-глаз не оторвать, голубые глаза и роскошные вьющиеся волосы, заплетенные в косы цвета спелой пшеницы».

Интересен волнующий рассказ самой героини о событиях далекой юности:

- На исходе был первый год войны. Через наше село проходили войска под командованием Генерала Родимцева А.И. В то время немцы наступали, а наши войска отступали. Моя мама хотела отвести меня и двоюродную сестру в Сетнянку к своим родителям, но увидев большого начальника, попросила взять девочек, опасаясь что угонят в Германию. «А что вы умеете делать?»-спросил генерал. Мы ответили: ухаживать за ранеными, перевязывать. Так колосковские девчата попали на фронт санитарками . По воспоминаниям моей собеседницы Екатерины Семеновны, свое первое задание она получила сразу же. Ее попросили провести по местности, которую она хорошо знала, как свои пять пальцев, незаметно ,что бы взорвать мост через реку Оскол. Вместе с лейтенантом Н.И. Бердником они выполнили задание. Катя прошла до середины моста и подожгла перебитый шнур, а лейтенант ее прикрывал. Затем они присоединились к своим войскам.



«Утюжок» - так прозвали меня солдаты, скажет фронтовичка, погружаясь мыслями в прошлое, - так как я была маленького роста, полная и шустрая.

-А какие сражения запомнились ярко?

- Мне довелось принимать участие в освобождении станции Тацинская в Ростовской области. Это было знаменитое танковое сражение, которое положило начало разгрому немцев под Сталинградом. Недалеко от станции находился немецкий аэродром. Накануне католического рождества гарнизон противника безмятежно спал. 24 декабря 1942 года в 7 часов утра по сигналу залпа гвардейского минометного дивизиона «Катюш» части корпуса пошли в атаку и сходу ворвались на железно-дорожную станцию. На путях стоял состав, на

платформах которого находились новые, еще не собранные немецкие самолеты, их уничтожили полностью. Потом танки двинулись на аэродром, опрокинули самолеты, отрубали их хвостовое оперение. Саперы открывали баки с горючим, поджигали их. Аэродром превратился в огромный костер. Это было возмездие за Сталинград, который гитлеровские летчики в течении нескольких месяцев подвергли жесточайшим бомбардировкам, взлетая именно с этого аэродрома.

А далее были не менее волнующие события незабываемой давности. Освобождали Одессу, Николаев. Помнится скажет землячка, как переправлялись на лодках через Вислу: «Над головами свистели пули рядом взрывались мины. Осколками пробило и нашу лодку и мы добрались до берега вплавь. У меня случилось воспаление легких, лечились в госпитале польского города Сандомир».

А далее на ее пути было освобождение Польши, в первых числах февраля советские войска подошли к Одеру, переправой танков через эту реку командовал Иван Корниенко. Внезапно началась бомбардировка: кружили «мессеры», сыпались снаряды, горела и вздымалась земля. Корниенко кричал, отдавая команды бойцам, но из-за грохота и свиста слов было не разобрать. Когда Катя оглянулась, замполита уже не было. На месте где он стоял, зияла воронка. В ту минуту она не рассуждала-поползла к яме и стало судорожно рыть землю. Сухой чернозем забивался под ноги противно хрустел на зубах засыпая глаза. Но вдруг показалась знакомая гимнастерка. Катерина глотнула воздуха и что было сил потянула раненого на себя. потом подоспели санитары. У замполита горлом хлынула кровь. Наскоро перевязав, его немедленно отправили в госпиталь. Екатерина Семеновна и сейчас не понимает, почему именно в том месте начала копать и как в этом кровавом кошмаре удалось спасти комиссара.

Смелая задорная Катя-Утюжок прошла почти всю войну, ее любили, за ней ухаживали, ее уважали и даже побаивались. Не всем девушкам удавалось сохранить косы, а Катиной косой любовались все. 60 км не дошла она до Берлина, ее контузило 22 марта 1945 года. Катя не помнит, что произошло тогда. Последнее воспоминание -оглушительный свист и взметнувшиеся комья Земли. А перед глазами вместо синего неба –алое полотно.

Очнулась Катюша в госпитале. Сначала вернулся слух, и она услышала короткую фразу из разговора двух медсестре: «Надо же, как не повезло девочке... . Представляешь, такая молодая и лишилась слуха, зрения и речи!». Девушка не сразу поняла что жалели ее. Постепенно вернулось зрение, она смогла говорить. Вот только яркий дневной свет вызывал стойкое раздражение, а от громких голосов хотелось спрятаться куда подальше. Спустя полгода из Курского госпиталя ее комиссовали домой, в Колосково. Из шустрой девушки Катерина стала инвалидом 3 группы с пенсией в 9 руб...

Однажды, поздней осенью 1945 -го в дверь постучали. «Вот, Катерина вам просили передать-смущенно сказал солдат- от Ивана Сергеевича, замполита нашего. Он Вас помнит». Мама очень обрадовалась: ну как же ее девчонку помнят, посылку с продуктами, мылом и одеждой прислали. Катюша в тот вечер долго плакала. Ведь замполит Иван помнит ее красивой, энергичной хохотушкой. А теперь... она так мало похожа на себя прежнюю. Но когда через две недели в ее дом пришли два солдата, то один из них был Иван-тот самый, которого она вынесла раненым из боя, -страшно испугалась своей никчемности. На миг их взгляды встретились, и она тут же отвела глаза. Замполит не растерялся и обратился к матери: «Вы Катина мама? А моя умерла, когда мне было 2 года. Я прошу Вас стать моей мамой, а Катю женой».

И тут же родственники устроили нехитрую свадьбу. Иван Сергеевич Корниенко с молодой женой отправились сначала в Воронеж, а затем в Киев. После войны долгих пять

лет Катя не могла ни работать, ни учиться-чрезмерные нагрузки, переутомление и стресс были слишком опасны для нее.

Любовь к жизни и сила воли помогли выстоять в самые трудные времена, боевая и деревенская трудовая закалка, да гордость не сломили Катюшу, она не хотела отставать от мужа, у которого было два высших образования, Иван Сергеевич был нарасхват-отличному филологу и журналисту предложили место редактора Киевской киностудии, затем он стал главным редактором журнала «Мистецтво» и получил должность ректора института им. Карпенко-Карого. Она окончила Харьковский библиотечный институт и работала в Киевской исторической библиотеке. В этой семье были и любовь, и взаимопонимание, правда, не доставало детей, но это последствия тех тяжелых военных лет и состояния здоровья.

Супруги умели любую незатейливую вечеринку превратить в настоящий праздник. И никому из многочисленных знакомых и друзей в голову не приходило, что эти люди тяжело больны. Иван Сергеевич запрещал даже напоминать о второй группе инвалидности. А Екатерина Семеновна делали уколы, поддерживая себя и мужа. Вместе они прожили 30 лет. В 1975 году Ивана Сергеевича не стало. В настоящее время она живет одна в г. Киеве, ей помогают племянники Ивана Сергеевича.

За свои подвиги в Великой отечественной войне Екатерина Семеновна награждена орденами: Отечественной войны, Красная Звезда, медалями: За отвагу, За оборону Сталинграда, За победу над Германией и другими медалями.

Н.Ф. Жерлицина

Большая благодарность заведующей библиотекой с. Колосково, Валуйского района Белгородской области, Надежде Федоровне Жерлицинной записавшей эти воспоминания. Многие годы являясь нештатным корреспондентом газеты «Валуйская звезда», темами ее многочисленных публикаций были история родного края, судьбы земляков, значимые события в жизни своего поселения. Спасибо!

Дронов М.М.